争做一名合格的党务工作者

——谈学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话体会
教育科学学院党总支 方永秋
在中央隆重召开的庆祝中国共产党成立90周年大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话。讲话站在历史和全局的高度，全面回顾了我们党90年来紧紧依靠人民完成和推进“三件大事”的奋斗历程，高度评价了90年来我们党团结带领全国各族人民创造的举世瞩目的辉煌成就，深入总结了90年来党领导革命、建设和改革的宝贵经验，明确提出了新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，深刻阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大政方针。讲话高瞻远瞩、总揽全局，思想深刻、内涵丰富，令人鼓舞、催人奋进，有很强的理论性、战略性、指导性，通篇闪耀着马克思主义真理的光辉，进一步丰富了中国特色社会主义理论体系，是继续推进中国特色社会主义伟大事业的纲领性文献。作为一名党务工作者，我一定要认真学习、深刻领会，把思想和行动统一到讲话精神上来，不断增强在中国共产党领导下、走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的自觉性和坚定性，增强深入贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，更好地为学院的事业发展而努力奋斗。
作为一名党务工作者，着眼学院快速发展的轨迹，如何更好更快地完成学院十二五规划的目标，以省特色应用型本科院校建设点为切入，进一步深化内涵建设，提高教育质量；同时通过学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话的精神，深感责任重大，需要进一步加强学习和提高自身能力。
一、进一步加强学习
1. 要扎实系统的学习马克思主义理论知识

高校党务工作者主要是从事思想政治工作，岗位的性质决定了应当有更坚定的无产阶级立场，更强的党性，更具有共产主义的远大理想、社会主义的坚定信念和全心全意为人民服务的精神，坚决贯彻执行党的路线、方针、政策，忠诚于党的教育事业，因此，只有掌握了坚实的马克思主义理论知识，才能在工作中善于抓住事物的本质，从根本上解决问题，工作事半功倍，并在工作中自觉地、创造性地贯彻执行。

2.要准确掌握党务工作的基本知识

党务工作包括党建思想和党建理论，党章、党纲，党的组织、宣传、统战工作，群团组织工作，党的优良传统和作风等等，作为高校党务工作者，应不断加强党的理论、党的历史和基本知识的学习。不仅要全面了解和熟悉，而且要能熟练地加以运用，这样才能有效地做好工作。
3.要熟悉管理科学知识

管理科学知识是从事高校各项管理工作所必须具备的基础。高校党务工作者大多都要和学生打交道，扮演多种管理者角色，而且随着管理科学的不断实践、迅速发展，一些先进的管理方法、手段、思想被逐步引入到教育领域，由此看来，高校党务工作者掌握必要的管理科学知识显得非常重要。

4.要涉猎相关学科知识

高校管理工作是一门综合性很强的科学，同其他学科有着密切的关系，如：教育学、心理学、政治学、伦理学、人际关系学、创造学等，高校党务工作者面对的工作对象较多、教育对象文化层次较高，知识面较广，提出的问题门类也较多，青年学生的心理素质又较脆弱，只有用自己所掌握的各种知识去做工作，去回答问题，才能提高管理能力和管理水平，使高校的思想政治工作卓有成效。

二、进一步提高自身能力素质
1、要提高学习能力

近年来，全国上下兴起了“学习型组织”建设的热潮，学习型组织理论要求组织中的个体构建终身学习体系，这样才能逐渐走向卓越。在世界风云变幻莫测和我国改革开放不断深化的形势下，作为高校党务工作者，新情况、新问题层出不穷，不熟悉、不了解、不懂得的东西很多，因此，必须坚持“学习、学习、再学习”的理念。缺乏一定的学习能力，就会知识陈旧，就会落后于时代，面对不断掌握新知识的工作对象，教育工作就缺乏说服力和吸引力。

2.要提高认知能力

认知能力是人们成功的完成活动最重要的心理条件，包括知觉、记忆、注意、思维和想象等能力。高校党务工作者既是管理者，同时又是教育者，要想胜任这个“双重角色”，就必须要具备较强的观察能力和思维能力。

（1）观察能力是全面、正确、深入地认识事物特征的能力。党务工作者只有具有较强的观察能力，才能发现别人不能发现的但却非常重要的信息，才能在错综复杂的事物中发现规律，发现事物共性；

（2）思维能力是一个人智力的核心因素，包括抽象思维能力和形象思维能力。思维能力包括分析、综合、概括、抽象、比较、具体化和系统化等一系列过程，反映一个人对理解问题和解决问题的实际能力。党务工作者只有具备较强的思维能力，才能做到遇到问题从容不迫、保持冷静、处事不惊，才能做到解决问题一针见血、事半功倍、迎刃而解。

3. 要提高表达能力

党务工作者的表达能力主要包括口头表达能力和文字表达能力。口头表达能力对党务工作者来说极为重要，它是顺利开展管理工作的重要工具，不仅可以解决问题、交流思想、获得知识、增进友谊，而且可以使听者感到轻松、明了，甚至是一种语言艺术的享受，使语言在管理工作中达到神奇的效果。文字表达能力和语言表达能力一样，是党务工作者开展管理活动必不可少的工具和手段，在一定情况下，文字表达能力更为重要。如，工作计划、经验总结、规章制度、思想教育内容、文件通知等都离不开文字的形式，通过文件、报刊、广播、网络等影响党员和师生员工。可以说，文字表达能力及水平，对做好管理工作极为重要，它是当好一名党务工作者的必需条件。

4. 要提高沟通和协调能力

（1）沟通能力。表面上来看，沟通能力似乎就是一种能说会道的能力，实际上这种理解是片面的，沟通不仅包括说，还包括听；沟通不是单向的过程，而是双向的过程；沟通不仅使得交流更加有效，而且可以加深理解，增进感情，达成共识。高校党务工作者的工作对象主要是教职工和大学生，是活生生的“人”，因此一定要提高自身沟通能力。在沟通过程中，既要认识到自身的沟通风格，也要站在对方的角度进行换位思考，选择合适的时间和地点，用对方可以接受或乐于接受的方式进行沟通，让沟通不再停留在言语的表达上，更多的是心灵的交流，信任的加深，思想的共鸣。

（2）协调能力。在日常党务管理工作中，经常会遇到这样或那样的困难、矛盾。如何及时解决、处理这些矛盾，使管理中的各种动态因素在不断的调节中求得相对的平衡和稳定，这就需要党务工作者具有很好的协调能力。在协调工作中，应注意处理好几个关系：善于协调内部的人员关系；善于协调与外部有关部门和人员的关系；善于处理和解决工作中出现的问题。要把原则性和灵活性统一起来。在原则问题上要立场坚定不动摇，在非原则问题上不斤斤计较。

5. 要提高调查研究能力

随着改革的深入、社会主义市场经济体制的建立和发展，人们的思想观念、思维方式、生活方式等都在不断变化和发展，高等教育呈现出多元化发展趋势，各种各样的新问题、新矛盾接踵而来，高校党建工作面临一系列新的课题，如党建与业务关系的处理、师德师风建设、学生党员队伍建设等。党务工作者必须适应新形势，有独立的调查研究能力，能就自己负责的工作进行调查、分析、研究，既可以总结新经验，又可以为上级领导的决策提供依据，发挥参谋作用。

6. 要提高创新能力

创造能力就是创造新的知识、新的思想、新的方法、新的措施，开创新的局面、新的环境，给工作或社会带来新成果的能力。这是对党务工作者较高层次的要求。十七大报告在党的建设总的指导方针上明确提出了“必须以改革创新精神加强自身建设”，并明确了党的建设的新的总体布局：以党的执政能力建设和先进性建设为主线，加强思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设。党建工作本身的创新要求党务工作者也要具备创新精神和能力。

作为一名党务工作者，在今后学习和工作中，我将不断勤于学习，提高素质和能力，独立思考，理清思路，谋划措施，创造性地开展党务工作，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，顺利实现学院的各项发展目标。
