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      在中国共产党成立90周年的庆祝大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话，即《七一讲话》。《七一讲话》中对我党和我国人民在90年的奋斗历程中所取得的三大成就的概括，表明我党对社会主义理论的认识又达到了一个新的高度，《七一讲话》是新时期指导中国社会主义现代化建设的新的纲领性文件。
    《讲话》首先回顾了中国共产党成立的历史背景，概括了中国共产党领导人民完成和推进的三件大事，接着总结了90年来我党和人民所取得的重大成就，即开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。中国特色社会主义理论体系是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的科学理论体系，系统回答了在中国这样一个十几亿人口的发展中大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等一系列重大问题，是对毛泽东思想的继承和发展。中国特色社会主义制度，是当代中国发展进步的根本制度保障，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。我们推进社会主义制度自我完善和发展，在经济、政治、文化、社会等各个领域形成一整套相互衔接、相互联系的制度体系。面对风云变幻的国际形势，面对艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们党要团结带领人民继续前进，开创工作新局面，赢得事业新胜利，最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和拓展中国特色社会主义道路，坚持和丰富中国特色社会主义理论体系，坚持和完善中国特色社会主义制度。
最后，《讲话》展望了在本世纪上半叶，我们党要团结带领人民完成的两个宏伟目标。这就是到中国共产党成立100年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
胡锦涛总书记在《七一讲话》中对90年来我国取得的重要成就的概括，充分体现了我党和我国人民所具有的开放性和创造性思维和气魄。其中最具现实意义的就是我们党创造性地将社会主义与市场经济结合在一起，走出了一条推动中国社会主义现代化建设取得举世瞩目的伟大成就的道路。
对于未来社会的美好展望一直是人们探寻的一个历史性课题。社会主义思想源远流长，但直到19世纪40年代，马克思恩格斯在他们所创立的唯物史观和剩余价值理论的基础上，立足于革命实践，经过科学研究，才使社会主义从空想变成了科学，为我们指明了未来社会发展的前进方向、实现路径和社会主义的基本内容与属性，形成了独特的社会主义观，并在实践中不断丰富和发展。理论问世之初，马克思、恩格斯对社会主义实现的期望是建立在欧洲资本主义高度发展的顶点上，19世纪70年代，随着世界革命重心的东移和研究东方历史与现实资料的不断出现，马克思深入了对东方世界的探索，开始重新思索历史的行程，对未来社会实现路径的认识从统一走向了多样。马克思在《〈政治经济学批判〉导言》中明确提出了“东方社会”这一概念。肯定了东方落后国家的特殊性，第一次突破了原来西方式的社会主义构想图式，认为既然历史上东方社会与西方社会走了不同的发展道路，现实情况又与西方社会有所不同，那在未来的发展道路上同样可能出现不同的状况。晚年的研究，尤其是20世纪前半叶的东亚落后地区和被压迫人民的民族独立和解放运动，使社会主义理论从“世界历史”这种应该作为资本主义客观发展逻辑结果的社会主义，转型为不发达地区和国家拒绝西方资本主义掠夺和统治的重要武器。社会主义的实现与富强没有必要一定建立在资本主义高度发展之上，而是可以走出自身特色的富强之路。
进入近代以来，西方资本主义社会的高度发展，使资产阶级认为只有自由主义市场经济才是走向富强的必由之路。然而，在不同生产力发展水平的地区和国家之间，根本不存在真正意义上的自由贸易，只会发生不平等的强权关系，于是，德国最早提出贸易保护政策的“德国特色”的资本主义发展模式。也是在这个意义上，邓小平的中国特色的社会主义是当代世界史中发展中国家走向富强的伟大创举。90年来中国革命、建设和改革取得的巨大成就，是马克思主义理论及其中国化成果指导的结果。事实有力证实，只要把马克思主义的基本原理同各国的具体实践紧密结合起来，在实践中不断发展马克思主义理论，马克思主义就能万古长青。正是因为坚持不懈地进行理论创新和实践创新，不断推进马克思主义理论中国化的进程，不断发展马克思主义理论，我们才能够在国际国内形势不断变化的条件下，领导全国人民使中国革命、建设和改革事业不断从胜利走向胜利。
