  立足本职 敢于担当

   全力服务青年学生成长成才
                     --学习胡锦涛总书记七一讲话体会 
庆祝中国共产党成立90周年大会七月一日在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记胡锦涛在大会上发表重要讲话。胡锦涛总书记的重要讲话，深入总结了我们党90年的光辉历程和宝贵经验，深刻回答了新形势下加强和改进党的建设的新课题，全面阐述了坚持和发展中国特色社会主义的新要求，对我们适应新形势新任务，全面推进党的建设新的伟大工程，全面推进中国特色社会主义伟大事业，具有重大而深远的指导意义。
胡总书记在讲话中特别提到，"全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。"这是对广大青年的殷殷期待，发人深省。胡总书记在讲话中强调了党和青年的关系，高度肯定了青年在党的事业发展历程中发挥的重要作用，深刻指出了青年对于国家、民族和党的未来的重要性，并对青年一代健康成长、建功立业提出了明确要求，这充分体现了党对青年的高度重视、充分信任、热情关怀和殷切期望，让广大青年备感振奋和鼓舞。
做为一名高校从事共青团工作干部，我认为，学习贯彻胡总书记讲话就是要把胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年上的讲话中对全国青年提出的把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来；把创新思维和社会实践紧密结合起来；把全面发展和个性发展紧密结合起来的希望和要求转化为我们成长成才、干事创业过程中的自觉行动和执着追求，而最基本的立足点就是做好自己的本职工作，勇于担当重任。当前，校党委紧紧围绕黑龙江省、哈尔滨市经济社会发展，确定了把我校建设成为特色应用型本科高校的工作目标。党有号召，团有行动，校团委今后将在建设特色应用型本科高校，培养应用型人才，为我校实现好发展快发展大发展勇当先锋、贡献力量。
一、以思想教育活动为载体，坚定青年学生理想信念。

以建设社会主义核心价值体系教育为重点，将中国特色社会主义伟大理想、爱国主义、集体主义和社会主义荣辱观教育结合起来，引导学生树立正确的人生观、世界观、价值观，以重大纪念日为节点，开展主题教育活动，激发广大团员青年的爱国热情、民族自豪感和社会责任感。

二、以党建带团建，全面提升广大共青团员的政治理论水平。

校团委以大学生思想政治教育工作为中心、以德育工作为依托、以学生素质拓展和成长成才为核心，通过创建“哈尔滨学院大学生中国特色社会主义理论学会”、学理论等社团，开设专家讲坛等方式，让学生有机会接触到马克思主义理论最新的研究成果。在大学生中培养忠诚坚定的青年马克思主义者，为社会主义事业培养可靠接班人。

三、加强学风建设，丰富学生课外科技文化活动
 要加强学风建设和思想政治教育引导，浓厚学习氛围；以创建哈尔滨学院大学生科技创新协会为切入点，在学生中营造热爱科学、崇尚科学的良好学风，强化学生专业技能训练，丰富大学生课外科技活动，组建数学建模、电子设计团队等专门学科竞赛队伍，积极参加各级各类竞赛活动，在培养学生实践创新能力的同时，营造良好的学生学术科技氛围，鼓励广大青年学生加入科技创新的行列，更好地适应省、市产业结构优化升级对应用型人才的需要，保证人才培养与社会需求的衔接。
四、大力开展社会实践和志愿服务活动，培养学生的社会责任感和奉献精神

  以强化学生适应社会服务社会的各项本领为目标，以积极响应社会重大事件为支撑，积极参与我市、我校各项社会实践、志愿服务活动，进一步增强大学生的实践能力。

作为伴随着我国改革开放和社会主义现代化建设伟大历程成长起来的的青年干部，一定要坚定和清醒地践行胡锦涛总书记对青年提出的永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族的要求，坚定理想信念、增长知识本领、锤炼品德意志、矢志奋斗拼搏，把个人的成长进步、前途命运自觉地与祖国的繁荣富强、民族的伟大复兴紧密结合起来，为我校的发展壮大贡献力量。
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